

更多即时资讯请登录中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn) ● ● 更多理财信息请登录金牛理财网 [www.jnlc.com](http://www.jnlc.com)

## 金牛点牛

股指震荡概率大  
玩转主题投资

» 02 私募看市

## 市场热点不断 三月小阳春可期

» 04 机构解盘

## 女性理财 需看年龄“下菜碟”

» 07 大众理财

## 联手“股神”收购亨氏 巴西新首富显露真容

» 08 海外视野

### 周末特稿

# “空军”磨刀转融券 不敢轻易刺“壮牛”

□本报记者 郑洞宇 黄莹颖

如果你想当一回做空A股的“斗牛士”，本周四开始，只需30万元就能获得转融券这把“尖刀”。只不过，就在转融券推出首日，A股骤然大涨，K线俨然一副“牛抬头”模样。如此走势让不少“屠牛勇士”望而却步。

去年12月初，行情上涨的最直接动力来自AH股差价，例如银行板块。未来资金无论做多或做空，注意力仍会集中在AH差价明显的板块中。

然而，“空军”毕竟得到一件新式武器，一位深圳的做空高手说，优质蓝筹股如壮牛，空头不敢轻易动手。有人说，转融券将A股引入做空时代，事实上，引入的是对冲获利时代，更是价值投资时代。

### 空头惊险出击

2月27日下午5点30分，距离转融券推出还有16个小时，私募老吴已经在臆想着转融券这只鲜美的“螃蟹”。据老吴分析，部分保险股将在本周披露年报，业绩可能呈现较大幅度滑落。此外，有业内人士透露，近期的调整是险资大笔赎回基金所致，而基金则以砸保险股来回应。“明天的重点猎物是

要大反弹，于是止住了做空的念头，避免了首战惨败。

不少做空高手翘首期盼转融券这柄“屠牛刀”出鞘，但他们认为转融券近期推出反而带来做多的机会：多数参与者的操作会以将股票借出为主，这样一来，市场的部分筹码得以锁定。

在转融券试点首日，做多的机构投资者反而可以借助转融券借出持有的股票，增强持股收益。华泰证券深圳侨香路证券营业部的一位机构客户在转融券业务试点首日，尝试了一笔证券出借交易。指该客户操作的资深理财经理孙友平说，考虑到客户当时想长期持有一只地产股，如果做转融券出借交易的话，当股价上涨时，客户除了能够



漫画/张骊浔

享受股价上涨带来的收益，还能额外获得证券出借带来的固定利息收益；倘若股价下跌，证券出借带来的固定利息收益也能够对冲所持有证券的部分跌价损失。

证金公司2月28日晚公布的数据显示，首日共有45笔转融券交易成交，期限均为28天期。在90只转融券标

的股票中，有30只被转融券融出，其中沪市19只，深市11只。昨日，老吴锁定的保险股果然出了业绩下滑的利空，老吴用少量资金完成了自己首单转融券操作，卖空了一只保险股，成功“复仇”。不过，老吴周五收盘时仍心有余悸：“今天大盘午后探底回升，真怕蓝筹股又顶上来。”

### 蓝筹“蛮牛”难杀

做空高手黄先生说，目前市况中，选择首批蓝筹性质极强的转融券标的股做空，如同手持没有刀刃的小匕首去宰杀壮硕的蛮牛，危险性极大。

▶ (下转06版)

### 名家连线

## 刘煜辉：黄金走向衰落期

□本报记者 任晓



刘煜辉  
中国社科院金融重点  
实验室主任

2月中旬以来，国际金价从1650美元/盎司上方直线下降至1554美元/盎司。中国社科院金融重点实验室主任刘煜辉表示，从中期趋势看，随着美国经济的内生动力稳健增强，财政政策将明确走向紧缩，而货币则从宽到紧，从外部风险敞口的收窄到内部定向支持房地产的复苏，资金流向新兴市场呈收敛态势，这有利于美元中线走强，全球资金向美国流动的趋势逐步明显；美元升值将导致黄金牛市来临。

他表示，黄金衰落、美元中线走强的背后是经济的内生动力日渐恢复。如果美国经常账户持续收窄，意味着美国经济找到了再平衡的正向机制，这样会导致其经济中可能出现越来越明确的长期回报率回升的预期。经常账户逆差收窄，传递着经济增长内生动力逐步转强的信息，意味着未来财政刺激加码的可能性降低，以及对抗财政悬崖冲击能力增强，财政赤字存在显著缩减的可能。最近两年美国经济出现诸多改善经常账户的因素。

2012年9月美国经常账户逆差占GDP的比例已降至2.7%。特别是信息技术的兴起、普及和应用，服务业可贸易规模成为全球贸易的新推

动引擎。全球服务可贸易比重现在不足20%，在外包、远程服务、知识产权传递等的作用下，未来十年有可能提升至40%，而美国无疑将成为这一趋势的主导者和最大受益者。

美国最近的动向似乎是想再打造一个新关税贸易总协定，这应该是一套区别于传统工业贸易体系的规则。

高度强调知识产权保护和复杂的劳工标准)，与它力推的将美国服务业的可贸易水平提升至60%的战略目标相一致。美国必须以此突破阻碍服务业的可贸易化的意识形态的壁垒。

如果美国选择该再平衡路径，显然与传统工业贸易体系相比，对于弱美元的依赖程度会大幅减弱。

服务可贸易的推进使得美国正在得到数据上的回报，过去4年美国服务贸易的盈余稳步增长，2012年可能突破2000亿美元，成为改善其经常账户的重要因素之一。

再次，美国能源独立战略在危机后开始发力。美国力推这一战略的原因是，能源贸易逆差是造成庞大的经常账户逆差的最大因素。美国对中东石油的依赖程度已明显降低。数据显示，美国能

源自自给率从2005年的69%迅速上升至2011年的81%，预计在2035年将达到87%。由于美国每年能源贸易赤字对经常账户逆差的贡献高达60%，所以独立能源战略从多方面增强美国经济恢复的内在动力，为振兴实体经济创造良好条件。

中国证券报：美联储是否会继续推进QE？

刘煜辉：欧债危机三五年内很难解决，这使得从中长期看，全球对于安全资产的需求显著上升，这意味着美联储维持低利率的难度降低。

从必要性上讲，美联储是否进一步推行QE还取决于经济内生动力的强弱程度。若经济增长强大到不太可能惧怕利息的升高，如果商业银行可以进行信贷扩张，而无需依靠美联储推动基础货币扩张，则美联储维持低利率的必要性会显著降低。

从未来货币乘数的变化看，奥巴马在第二任期明显收紧金融监管成为现实：即“多德——弗兰克法案”的实施，对于金融机构的风险敞口和杠杆构成中长期压力，意味着“货币乘数”面临下行压力。这一点市场可能还未充分预估，但是大宗商品和贵金属市场的疲态似乎在反映这种预期。

此外，今年两会将审议、讨论《国务院机构改革和职能转变方案》，这是转变政府职能的一项重要举措，各界期望很高。大部制改革将推动政府简政放权，减少行政审批，与改革相关的产业，例如文化传媒板块可能从中受益。

### 财经天象

## 2月CPI或大幅反弹

□本报记者 任晓

2月的主要宏观数据将在3月9日前后陆续发布。其中，CPI或大幅反弹。

兴业银行首席经济学家鲁政委预测，2月的整体经济格局是增长回升、通胀反弹，工业增加值反弹、社会融资总量虽回落但总体依然强劲、出口虽放缓但增速或能保持在15%左右，CPI会冲破3.0%达到3.2%左右。他认为，在“稳增长”的基调下，公开市场操作方向突然逆转以及房地产调控政策的颁布，这与2010年初的状态似曾相识的

空间已关闭，未来的政策方向将是多快速度、以多大力度向“紧”回撤的问题。

分析人士预计，3月利率和准备金率等货币政策仍是调整“真空期”，公开市场将正、逆回购均衡操作以维持中性流动性水平。政策调整的重点将是优化社会融资结构：预计信托、券商资产管理类业务面临规范，而发债渠道则会被进一步拓宽。

下周两会全面拉开序幕，多项议题都是资本市场密切关注的话题。十八大报告提出新型城镇化是未来中国经济增长的重要动力，人们期待在两会上看到其更明确的路径；两会开幕前环保板块股票已先声夺人，十八大报告首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标，人们期待两会期间能够掀起环境监管风暴，为未来的环保建设指明方向。

此外，今年两会将审议、讨论《国务院机构改革和职能转变方案》，这是转变政府职能的一项重要举措，各界期望很高。大部制改革将推动政府简政放权，减少行政审批，与改革相关的产业，例如文化传媒板块可能从中受益。

### 下周主题投资热点

## 太阳能板块

继去年10月发布《关于做好分布式光伏发电并网服务工作的意见》后，国家电网公司日前发布《关于做好分布式电源并网服务工作的意见》，给予符合条件的太阳能、天然气、生物质能、风能、地热能、海洋能、资源综合利用发电等提供并网条件，积极促进分布式能源发展。

就产业角度来看，太阳能最符合分布式能源的发展思路。所以，有理由相信，未来我国分布式能源的扶持政策将驱动光伏需求的快速发展。光伏产业有望进入新景气周期，迎来业绩拐点。

建议投资者从业绩弹性的角度寻找投资机会。尤其是目前率先受益于组件价格上涨的相关个股，例如向日葵、爱康科技、银星能源等品种。投资者还可以从产业链的两端寻找投资机会，一是上游设备股，例如精功科技；二是下游部件股，例如阳光电源。

金百临咨询 秦洪

执业证书编号A1210208090028